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l i . 

FORNATA Di VENERDÌ 26 MARZO iwoy 

PRESIDENZA DEL VICE-PRESIDENTE F I N O C C H I A R O - A P R I L E 

IN DI 

DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A 

I N D I C E . 
A t t i vari . . . 
C o m u n i c a z i o n i della Presidenza (nomina dello 

Commissioni': per l'indirizzo di risposta al 
discorso della Corona; per le elezioni; per-
ii regolamento) . 8 

G i u r a m e n t o dei deputati Rubini, Sciacca e Ra-
venna 7 

I n s e d i a m e n t o e discorso del Presidente . . . 7 

I n s e d i a m e n t o dell'Ufficio di Presidenza • . . 8 

Mozioni (Lettura) : 
Riduzione e abolizione del dazio sul grano 

(Guicciar lini, Baragiola,Montemartini, Ales-
sio Giulio) 13 

La seduta comincia alle 14.5. 

DI B Q V A S E N D A , segretario, legge il 
processo verbale della seduta precedente, 
che è approvato. 

G i u r a m e n t i . 
P R E S I D E N T E . Essendo presenti gli 

onorevoli Bubini , Sc iacca e Ravenna , li 
invito a prestare giuramento. 

{Legge la formula). 

R U B I N I . Giuro. 
SCIACCA. Giuro. 
R A V E N N A . Giuro. 

I n s e d i a m e n t o del P r e s i d e n t e . 
P B E S I D E N T E . Essendo presente l'ono-

revole Giuseppe Marcora, lo invito ad as-
sumere le funzioni di Presidente della Ca-
mera. {Il Presidente Marcora sale al banco 
della Presidenza ed abbraccia il vice-presi-
dente F inocchiar o-Aprile — Vivissimi e pro-
lungati applausi). 

42 

P r e s i d e n z a d e l P r e s i d e n t e M A R C O R A . 

P B E S I D E N T E . {Stando in piedi - I mi-
nistri e i deputati sorgono in piedi - Segni 
di vivissima attenzione). Onorevoli colleglli ! 
L a prima parola uscita ieri l 'altro dal 
labbro del B e fu per esprimere la speranza 
che la nuova Legislatura facesse proprio, 
qual sacro retaggio, l 'impegno che, con una-
nime voto, Camera e Senato, concordi col 
Governo, chiudendo la precedente, assume-
vano, di restituire alla vita le due nobilis-
sime ci t tà , che il recente immane disastro 
tellurico di Sicilia e di Calabria tolse alla P a -
tria nostra. {Vive approvazioni ed applausi). 

Interprete sicuro dei vostri sentimenti , 
vi chiedo, risalendo a questo altissimo seg-
gio, di affermare subito in nome vostro che 
quell' impegno è dalla nuova Camera in-
condizionatamente accettato. {Applausi pro-
lungati). 

Per il largo consenso di benevolenza e 
di fiducia, del quale mi avete onorato, vi 
porgo, coll 'animo profondamente commosso, 
i più vivi affettuosi ringraziamenti. 

Esso è poi, nella rettitudine mia, l ' indice 
più sicuro e preciso dei gravi doveri deri-
vantimi dall'Ufficio conferitomi di modera-
tore dei vostri dibattiti . 

Custodire in silenzio, nel sacrario della 
coscienza, e serbandovi fede, i personali con-
vincimenti; tenermi al di fuori e al di sopra 
di ogni competizione di parte ; dedicare la 
maggiore assiduità e attenzione alle vostre 
discussioni, e il più diligente studio agli ar-
gomenti, che ne saranno l'oggetto ; osser-
vare con cura costante, e come sempre feci 
in passato, la più assoluta imparzialità verso 
tutt i e la più rigidi tutela dei diritti della 
maggioranza e delle minoranze, che costi-
tuiscono la garanzia della libertà della tri-
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b u n a pa r lamenta re e hanno sanzione nelle j 
norme, che la Camera ha da to a sè s tessa; ; 
ecco, onorevoli colleghi, la via, che mi è j 
ch iaramente t racc ia ta dal vost ro voto, e 
che in tendo seguire per se rba rmene ognora 
degno. (Benissimo !) 

Sol tan to di tal guisa operando , so an-
che che all 'azione mia non po t rà mancare 
in ogni occasione il concorso del vost ro ap-
poggio, senza del quale ogni mia buona in-
tenz ione sarebbe f ru s t r a t a . 

Onorevoli colleghi! I l compi to assegnato 
alla Legislatura, che oggi s ' inizia, anche per 
le necessità che sempre più incalzano, è im-
p o r t a n t e e del icato, e richiede da p a r t e di 

.noi t u t t i la maggiore concordia di pensiero 
e di azione. 

I l paese ha, nei recent i comizi, con ma-
nifesti segni chiar i to la volontà , che, pur 
nei limiti di t empo assegnatile dalla legge 
s t a tu t a r i a , la nuova Assemblea r ivolga le 
sue cure a completare il r io rd inamento dei 
pubblici servizi, a r i fo rmare i Codici secondo 
le m u t a t e condizioni civili, a diffondere 
e r invigorire le disposizioni educat ive , fu-
gando d o v u n q u e l 'obbrobr ioso analfabe-
t ismo, ad armonizzare con razionali provve-
inent i le esigenze del lavoro e quelle del 
capitale , a rendere più equa in ogni regione 
l a dis t r ibuzione dei benefìzi e degli oneri , 
a fort i f icare l 'economia nazionale svilup-
pando e d i fendendo le fon t i na tura l i di 
r icchezza delle quali il paese ha doviz ia ; 
il t u t to , presidiato dal più assoluto r ispet to 
della l ibertà, l imi ta ta so l tan to dall ' indi-
spensabile vigorosa tu te la dei d i r i t t i dei 
singoli e della col let t ivi tà contro ogni so-
praffazione o indeb i t a invasione; e infine, 
e sov ra t tu t t o , a procurare sol leci tamente e 
con ogni mezzo occorrente a l l ' I ta l ia nostra , 
- e come già l iberamente fecero per sè alleati 
ed amici - l 'organizzazione completa e si-
cura della sua difesa (Viv i ss imi e prolun-
gati applausi), dalla quale sol tanto le pos-
sono essere ga ran t i t i il r ispet to nel con-
sorzio delle Nazioni , e la l ibertà di vivere 
senza t imor i nei proprii confini (Ripetu t i , 
vivissimi e prolungati applausi). 

Ma al disopra di tal i p roblemi determi-
na t i , pejiiso e credo f e r m a m e n t e che spe t t i 
pure oggi a Voi un 'az ione, che non ha li-
miti di t empo , e per il suo ca ra t t e re _ mo-
rale e civile può legare la nuova Camera 
alle successive. 

La religione del dovere, il culto delle più 
alte ideali tà, lo spiri to di sacrificio, il sen-
t i m e n t o della responsabil i tà , dell 'onore e 

della disciplina, fu rono le forze morali, che, 
p r ima ancora e più delle material i , resero 
possibile ai nostri mart i r i , apostoli e comba t -
t en t i di r icomporre l ' I ta l ia a Nazione, e dalle 
quali sol tanto , ne sono p r o f o n d a m e n t e con-
v in to , d ipendono le sue fo r tune in avveni re . 
(Vive approvazioni). 

Or col l 'animo ancor pieno di u n a fede 
che il volgere degli ann i non intiepidì , ma 
rese sempre più ferv ida , mi sorride la spe-
ranza, anzi la certezza, che quella religione, 
quel culto, quello spirito, e quel sen t imento 
d ivent ino norma e pra t ica cos tan te delle 
giovani generazioni, delle quali sono qui 
numeros i e valorosi r appresen tan t i nei nuov i 
elet t i , apos to la to nella s t a m p a che ci pre-
corre e segue nei d iba t t i t i , bandiera nelle 
scuole e nelle adunanze del nostro popolo. 
(Vivissime approvazioni). 

Così, onorevoli colleghi, sa ranno anche 
appaga t i i vo t i a rden t i , che fin dal suo pr imo 
discorso alla Nazione faceva , e ieri l ' a l t ro 
con commossa parola r ipeteva, Re Vit tor io 
Emanue le I I I . 

E a Lui e al l ' impareggiabile Augus ta Sua 
Consorte, en t r ambi così degni per le t a n t e 
v i r tù del l ' amore della Nazione (Viviss ime 
entusiastiche e prolungate acclamazioni. — 
Grida ripetute di: Viva il R e ! Viva la Re-
gina !), vada , lieto auspicio dell ' inizio dei 
nos t r i lavori , il vostro e mio reverente sa-
lu to . (Viv iss imi e prolungati applausi). 

Insediamento dell'Ufficio di Presidenza. 
P R E S I D E N T E . Inv i t o gli onorevoli vice-

president i , segretari e questori ad assumere 
il loro ufficio : 

(I vice-presidenti, onorevoli Cappelli, Ei-
nocchiaro-Apri le , Guicciardini e Andrea 
Costa ; i segretari, onorevoli Cimati , De 
Novellis, Di Rovasenda, Lucifero, Pav ia , 
Scalini , Camerini e Da Como; i questori, 
onorevoli Podes tà e Visocchi, salgono al 
banco della Presidenza). ( Vivi e prolungati 
applausi dell' estrema sinistra salutano V ono-
revole vice presidente Andrea Costa). 

Darò comunicazione a Sua Maestà il Re 
ed al Senato della cost i tuzione della Ca-
mera elet t iva. 

domina di Commissioni. 
P R E S I D E N T E . Si deve ora procedere 

al la nomina della Commissione, la quale 
d o v r à redigere 1' indirizzo di r isposta a l d i -
scorso della Corona. 

Molte voci. La nomini il Presidente! 
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i P R E S I D E N T E . Se non vi sono osser-
vazioni in contrario, l ' incar ico è deferito 
al Presidente. 

Allora la nomino immedia tamente . (Bra-
vo ! — Ilarità). 

Dovete r ingraziarmi, perchè non vi faccio 
perdere tempo. (Si ride). 

Dunque chiamo a far pa r t e di questa 
Commissione gli onorevoli : Giulio Alessio, 
Fort is , Galimberti , Martini e Salandra. (Be-
nissimo !) 

A norma dell 'articolo 12 del regolamento, ! 

comunico alla Camera i nomi dei depu ta t i 
che chiamo a far pa r te della Giunta per le 
elezioni: (Segai d'attenzione). 

Angiolini, Arlot ta , Calissano, Canevari , 
Capaldo, Cappelli, Carboni-Boj , Celesia, 
Cornaggia, Crespi Silvio, Danieli, De I o -
vellis, De Viti De Marco, Di San t 'Onof r io , 
Fani , Galimberti, Guarracino, Guicciardini, 
Libertini Gesualdo, Matteucci , Montemar-
tini, Morando, Morelli-Gualtierotti , Pansini , 
Pozzato, Prampolini , Romanin - Jacur , Ron-
chetti , Tura t i , Vicini (Approvazioni). 

A norma dello stesso articolo, comunico 
i nomi degli onorevoli depu ta t i che chiamo 
a far par te della Giunta pe rmanen te p e r i i 
regolamento interno. Sono gli onorevoli : 

Berenini, Brunial t i , Codacci-Pisanell i , 
Compans, Del Balzo, Di Rovasenda , Fer-
raris Maggiorino, Finocchiaro-Aprile, Mon-
tagna e Rampoldi . (Bene!) 

Internazioni e iulerpelianzc. 

P R E S I D E N T E . Si dia le t tura delle in-
terrogazioni e delle interpellanze pervenute 
alla Presidenza. 

L U C I F E R O , segretario, legge : 
« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

ministri degli esteri e della mar ina sul de-
l i t to di alto t r ad imen to pe rpe t ra to di re- . 
cente a Venezia, sulle conseguenze che ne 
possono derivare alla nostra difesa, e sulla 
par te in esso avu ta da Governi amici. 

« Brunia l t i ». 
« I l sot toscri t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

ministri degli affari esteri, delle finanze e 
del l 'agricoltura, indust r ia e commercio, per 
conoscere gli in tendiment i del Governo di 
f ron te alla r i forma doganale p roge t t a t a in 
Francia e che minaccia nuovi e gravi danni 
alle esportazioni i taliane. 

« Maraini ». j 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere 
quando in tenda fare eseguire i lavori d 'am-
pl iamento dei fabbr ica t i e dei binar i alla 
stazione di Motta di Costigliole d 'Ast i (li-
nea Asti-Castagnole Lanze), già da oltre un 
anno dichiarat i d 'urgenza dall'ufficio tec-
nico del compar t imento delle ferrovie dello 
Stato di Torino. « Buccelli ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re i 
ministri degli affari esteri e del tesoro, per 
sapere come in tenda il Governo tu te la re 
l ' in teresse i tal iano al r iguardo della sov-
venzione di 58 milioni f a t t a alla Società 
della ferrovia del Got tardo nell ' imminenza 
del r i s ca t t o ' d i quella ferrovia da pa r te del 
Governo svizzero. « Rubini ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro d 'agr icol tura sul r i ta rdo f rapposto 
ai lavori della Commissione d ' inchiesta per 
la crisi enologica. « Mancini Camillo ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro delle finanze, per sapere quando 
presenterà un proget to di legge r iguardan te 
l 'organico dei verificatori del lot to trascu-
ra t i per pura omissione nel proget to di legge 
pel miglioramento generale degli impiegati . 

« Capece-Minutolo ». 
« Il sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

ministro dei lavori pubblici per sapere, se 
non creda essere assolutamente necessario 
provvedere alla più elementare e pr imit iva 
sistemazione della stazione ferroviaria di 
Bar le t ta , t enu to conto delle più modeste 
necessità di traffico e d ' imballaggio merci; 
nonché delle oppor tune garenzie esterne in 
muri di cinta, e di quan to altro occorre per 
la più modesta e normale funzione di quella 
sede, nei rappor t i del l ' importanza di essa, 
t enu to conto, specialmente, dell 'ul t imo do-
loroso avvenimento del 16 febbraio ult imo 
scorso, pel quale l 'operaio Di Ceglie Rug-
giero, di anni 47, di Bar le t ta , lasciò la vi ta 
a causa d ' i nves t imen to del t reno n. 1880 
delle ore 16, verificatosi esclusivamente e 
dolorosamente a causa della mancanza di 
luce della stazione sudde t ta , che trovasi ora 
nelle più elementari , deplorevoli, odiose 
condizioni preadamit iche dei più primit ivi 
impiant i ferroviari . 

«Bolognese» 
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« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro delle finanze per sapere quali siano 
i risultati della ispezione eseguita per conto 
del Governo allo stabilimento di Follonica 
relativamente alle sue attuali condizioni di 
disordine, in rapporto specialmente all'os-
servanza delle clausole contrattuali vinco-
lanti la Società Elba verso lo Stato. 

« Yiazzi ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro delle finanze per sapere se e quando 
e come si intenda provvedere alla riparazione 
o rinnovazione del ponte canale della Gora 
delle Ferriere nel territorio di Massa Ma-
rittima a Follonica, o se invece si creda di 
continuare nello stato attuale dannosissi-
mo all'igiene di quel territorio. 

« Yiazzi ». 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 
ministro degli esteri per conoscere se e quale 
azione abbia finora spiegato, od intenda 
spiegare nella imminente Conferenza di 
Berna sul riscatto della ferrovia del Got-
tardo, a tutela del minacciato diritto di na-
zionalità degli operai italiani a quella ad- j 
detti. | 

4 Cameroni, Basii ni ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici per sapere se i 
non ritenga opportuno disporre che la ta-
riffa vicinale , già attuata sulla linea Milano-
Treviglio-Bergamo, sia messa in vigore an-
che sulla linea Milano-Usmate-Bergamo, e 
ciò allo scopo di ottenere dall'esperimento 
in corso più pratici e più sicuri risultati. 

« Baslini ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere se 
non ritenga opportuno di istituire biglietti 
festivi, a tariffa ridotta, anche per accedere 
dalle campagne alle città, rimovendo così 
le ragioni di lagno che le popolazioni rurali ! 
sollevano per la disparità di trattamento 
fatto ad esse al confronto delle pof>olazioni 
urbane. 

« Baslini ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro delle finanze per sapere se di fronte 
all'acuirsi della crisi vinicola non intenda 
prorogare a tutto giugno gli abbuoni sulla 
distillazione del vino. 

« Mancini Camillo ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro per gli affari esteri intorno ai cri-
terii a cui si inspira il Governo italiano 
nelle trattative pel riscatto, da parte della 
Svizzera, della ferrovia del Gottardo. 

« Pantano ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra per conoscere con 
quali criteri si facciano dal Ministero le as-
segnazioni degli ufficiali di complemento 
chiamati di prima nomina a prestare ser-
vizio. 

« Leali ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno e quello delle poste e 
telegrafi per sapere chi abbia ordinato la 
scorta dei reali carabinieri sulla vettura 
postale Orvieto-Acquapendente e chi debba 
pagarne le quote. 

« Leali ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra per sapere: 

1° Quale importanza politico-militare 
avessero i documenti riservatissimi che fu-
rono trovati nella cassa-forte del defunto 
generale Saletta e dei quali fu oggetto il 
comunicato ministeriale alla Stefani; 

2° Come quei documenti si fossero po-
tuti sottrarre dal posto, ove si sarebbero 
dovuti trovare, senza che alcuno si fosse 
dato pensiero di reclamarli; 

3° Quali provvedimenti si sieno presi 
per ovviare a simili inconvenienti per l'av-
venire. 

« Leali ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri di agricoltura, industria e com-
mercio e quello dell'interno sopra i fatti 
luttuosi avvenuti ad Attigliano la mattina 
del 29 gennaio, per sapere quali provvedi-
menti intendano prendere per evitare gli 
stessi fatti in altri paesi. 

« Leali ». 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 
ministro delle finanze, per sapere se, di 
fronte alla crescente crisi vinicola, intenda 
prorogare l'abbuono per la distillazione del 
vino. 

« De Felice-Giuffrida, Auteri-Berretta ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici per conoscere 
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le ragioni della r i t a rda ta pubblicazione del 
regolamento sul servizio sanitario delle 
ferrovie. « Casciani ». 

« Il sot toscr i t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro dei lavori pubblici per sapere se 
non trovi , ormai, oppor tuno, dideclassificare 
gii argini del l 'Adigetto e dello Scortico, te-
nuto conto delle m u t a t e condizioni idrau-
liche di questo canale navigabile, e dei nu-
merosi centri ab i ta t i che a t t raversa , con 
ostacolo ingiustif icato al l ' incremento delle 
costruzioni. 

« Eugenio Valli ». 
« Il sot toscri t to chiede d ' i n t e r roga re i 

ministri dei lavori pubblici e di agricol tura 
per sapere se e come in tendano sodisfare le 
r ichieste della Camera di commercio di Na-
poli, la quale, perchè si possa provvedere 
s o p r a t t u t t o a l l 'approvvigionamento del gra-
no, domanda : a) che Napoli abbia una 
maggiore dotazione di "carri ferroviari pro-
porzionata alla ent i tà del suo commercio ; 
b) che si proroghi, almeno fino al 30 giu-
gno prossimo la d a t a della rest i tuzione alle 
ferrovie dello Stato del capannone A. 

« Ciccotti ». 

« I sot toscri t t i in terrogano il ministro 
dell' interno per conoscere le ragioni per le 
quali non si è ancora costi tui to il Consor-
zio sanitario pont ino che da qua t t ro anni 
era già prepara to col concorso dei comuni 
interessat i e della provincia di E o m a . 

« Celli, C. Mancini, Trapanese ». 

« Il sot toscri t to in terroga i ministri delle 
finanze e de l l ' i n t e rno per conoscere le ra-
gioni per le quali improvvisamente , nel 
fondo di un triste inverno, fu tol to il sale 
gra tu i to a molte famiglie povere e pella-
grose dell 'Appennino Urbinate , 

« Celli ». 
« Il sot toscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 

presidente del Consiglio, ministro del l ' in-
terno, per sapere sino a che pun to debba es-
sere consenti to ancora alla pubblica sicurezza 
in Sicilia, di minacciare a mano a r m a t a e per-
cuotere g ì ' i nnocu i ci t tadini che commet-
tono il deli t to, come ieri a Licodia Eubea , 
di gioire per la v i t to r ia di Militello. 

«De Felice-Giuffrida ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' i n t e r roga re i 
ministri dell' interno e dei lavori pubblici 
sul vero e proprio ostruzionismo che si è 
f a t t o contro t u t t e le domande di industr ial i 
per aprire opificii e a lberghi , sulla man-
canza di un terreno reclamato dal com-
mercio messinese per quar t iere industriale 
e commerciale; sulla condot ta dei preposti 
del Genio civile lenti nel costruire ca t t ive 
baracche inabi tabi l i dal lato igienico. 

« Fa randa , De Felice-Giuffrida ». 
«I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

ministro di grazia e giustizia per sapere 
quale sia s t a t a la condot ta del l 'autori tà 
giudiziaria, quando , nelle ult ime elezioni, 
è s ta to invocato il suo in tervento a tu te la 
del legitt imo esercizio del dir i t to elettorale, 
o ha avuto pubbl ica notizia di reat i elet-
torali . < 

« Ciccotti ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' in terrogare il 

ministro dei lavori pubblici sul perchè il 
dirett issimo n. 46, che dovrebbe par t i re da 
Bologna per Venezia alle ore sei e cinque 
minut i debba invece a t tendere il direttis-
simo da Roma n. 36 e ciò per tempo illimi-
t a to con danni incalcolabili pei viaggiatori 
che perdono le coincidenze, e del perchè in-
vece per la linea Venezia-Milano e viceversa 
si usi un diverso t r a t t a m e n t o formandosi 
dei t reni sussidiari ai t reni ordinari . 

« Pagapi-Cesa ». 
« I sot toscri t t i chiedono d ' interrogare il 

ministro della guerra per sapere se e quando 
presenterà il proget to di legge sulla ferma 
biennale. 

« Riccio, Pis toja , Badaloni ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' interrogare 
il ministro dei lavori pubblici per sapere 
quando cesserà la mancanza di vagoni, che 
compromet te il commercio degli agrumi si-
ciliani, con grave danno dell 'agricoltura, 
del commercio e della classe lavoratrice ad-
de t ta all ' industria agrumaria . 

« De Felice-Giuffrida, Gesualdo 
Costa, A u ter i -Berre t ta . ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro delle finanze, per sapere quando 
prenderà possesso del palazzo Farnese d i 
Caprarola. « Leali ». 
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« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 1 
minis t ro de l l ' in te rno , per conoscere qual i 
p rovved imen t i i n t e n d a a d o t t a r e verso le 
a u t o r i t à di pubb l i ca sicurezza di P a l e r m o 
in segui to al l 'assassinio del detective amer i -
cano Pe t ros ino a v v e n u t o a Pa l e rmo . 

« Tasca ». 
« I so t tosc r i t t i chiedono di in te r rogare il 

minis t ro dei lavor i pubblici , su q u a n t o vi 
sia di vero nelle dichiarazioni f a t t e dalla 
Direzione delle ferrovie dello S ta to al pre-
s idente della Camera di commerc io di Cuneo 
(come ques t i a f f e rmava in u n a recen te e d a 
lui p romossa r iunione di sindaci) che in-
t e n d e subord ina re ogni opera sulla l inea in 
cost ruzione Vievola-Nizza alla a t t uaz ione 
dei lavori sul ve r san te f r ancese e special-
m e n t e per q u a n t o ha t r a t t o ai t r e t ronch i 
in t e rmed i sulla Vievola -Tenda [ancora da 
appa l t a r s i . 

« Gal imber t i , Di E o v a s e n d a ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re i 

minis t r i degli affari esteri , di agr ico l tura , 
i n d u s t r i a e commerc io , per sape re qual i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t t a r e in r a p -
p o r t o alla crisi v inar ia , resa più a c u t a dal-
l ' u l t ima legge v o t a t a da l P a r l a m e n t o tede-
sco, con la quale si chiude quel merca to 
ai v in i da taglio i t a l ian i . 

« L e m b o ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

minis t ro delle finanze sulla proroga dell 'ab-
buono alla dist i l lazione dei vini r ich ies ta 
dalla p resen te crisi vinicola . 

« G. M a j o r a n a ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' interpel lare il 

Governo sui criteri ai quali i n t ende inspirare 
la nostra poli t ica estera, specialmente nelle 
relazioni con le potenze centrali , e sul ne-
cessario comple t amen to delle nostre difese 
terres t r i e mar i t t ime . -

« Brunia l t i ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' interpel lare il 

ministro del l ' in terno sull 'azione spiegata dal 
Governo nella l o t t a elet torale poli t ica nel 
Mezzogiorno e in Sicilia. 

« Cola janni ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in terpel lare i 

ministr i dei lavori pubblici e degli affar i 
esteri sulla oppo r tun i t à di p rovocare dalla 
Confederazione Svizzera l ' a l la rgamento del 
secondo t u n n e l del Sempione. 

« Falcioni ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in terpel lare il 
minis t ro dei lavori pubbl ici per conoscere 
le ragioni del r i t a rdo f r a p p o s t o nel sosti-
tu i re alla t raz ione a vapore la t raz ione elet-
t r ica sulle linee Mi lano-Usmate-Lecco , Lecco-
P o n t e S. P i e t ro -Bergamo, U s m a t e - P o n t e 
S. P ie t ro , m e n t r e ta le t r a s fo rmaz ione per-
met t e rebbe di usuf ru i re l 'energia e sube ran te 
al servizio delle l inee Valtell inesi e di ri-
dur re le ta r i f fe , con van tagg io insieme del-
l 'erario e del pubbl ico. 

« Basimi ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in terpel la re il 

pres idente del Consiglio, ministro de l l ' i n -
t e rno , sull 'assassinio del detective Pe t ros ino 
e sulla funz ione della pubbl ica sicurezza in 
Sicilia. « De Fel ice-Giuffr ida ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te rpe l la re il 
pres idente del Consiglio, minis t ro de l l ' in -
te rno , sul l 'azione v io lenta del Governo nelle 
elezioni poli t iche della Sicilia e sulla con-
d o t t a del p r e f e t t o di Ca tan ia nelle elezioni 
di Catan ia , P a t e r n o e Militello. 

« De Fel ice-Giuffr ida ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te rpe l la re il 

Governo sullo svi luppo ed il c o m p l e t a m e n t o 
della nost ra difesa mil i tare di t e r ra e dì 
mare in ordine alla poli t ica estera . 

« Brunia l t i ». 
« H so t toscr i t to chiede d ' in te rpe l la re il 

minis t ro dei lavor i pubbl ici sul l 'azione spie-
ga ta dal Magis t ra to de l le .acque per la di-
fesa idraul ica del Veneto, e spec ia lmente 
sulla preparaz ione a f ron tegg ia re le piene 
che possono temers i per la g rande q u a n t i t à 
di neve c a d u t a sulle Alpi. 

« B r u n i a l t i ». 
« Il so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r p e l l a r e il 

p res idente del Consiglio, ed i minis t r i dei 
lavori pubbl ic i e della p u b b l i c a i s t ruz ione 
sull 'esecuzione della legge per i dannegg ia t i 
dal t e r r emoto del 28 d i cembre 1908. 

«Di S a n t ' O n o f r i o » . 
« I so t toscr i t t i chiedono d ' i n t e r p e l l a r e 

il minis t ro di agr ico l tu ra , indus t r ia e com-
mercio sulle cause de l l ' a t t ua l e ag i taz ione 
dei p r o d u t t o r i di zolfo, in Sicilia, e sulle 
mene dei r ibassis t i , che dannegg iano l 'espor-
tazione; rov inano l ' i n d u s t r i a della r a f f i na -
zione e sub l imazione dello zolfo ; e compro-
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mettono l'esistenza stessa del Consorzio ob-
bligatorio zolfifero. 

« De Felice-Giuffirida, G. Costa, 
Auteri -Berret ta ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni teste 
I-ette saranno inscritte nell'ordine del giorno, 
secondo il loro ordine di presentazione; 
così pure le interpellanze, qualora, entro le 
ventiquattro ore, non sorgano opposizioni 
da parte dei ministri, cui sono dirette. 

Mozioni. 

P R E S I D E N T E . Si dia lettura di quattro 
mozioni che, portando le firme regolamen-
tari , debbono essere lette alla Camera. 

SCALINI , segretario, legge: 

« La Camera, di fronte al generale au-
mento del prezzo del pane, invita il Go-
verno a proporre immediati provvedimenti 
per la temporanea riduzione del dazio sui 
cereali e sulle farine. 

<k Guicciardini, Callaini, Martini, 
Scalini, Baslini , Serristori, Al-
basini-Scrosati , Angiolini, Pel-
lerano, Ranieri , Baragiola , Ta-
lamo ». 

« La Camera confermando la necessità 
della protezione alla granicoltura nazionale, 
di fronte all 'attuale ascesa dei prezzi che 
turba le condizioni del consumo, invita il 
Governo a ridurre temporaneamente il da-
zio sul grano. 

« Baragiola, Benaglio, Cameroni, 
Giovanelli, Ottavi , Padulli , 
Raineri , Scalini, Scorciarini-
Coppola, Cornaggia, Campi ». 

« La Camera, in vista dell 'alto prezzo 
raggiunto dal pane, invita il Governo ad 
abolire il dazio doganale sul grano e sulle 
farine, 

« Montemartini , Bertesi , Ben-
tini, Costa Andrea, Musatti , 
Samoggia, Nofri, Prampolini , 
Berenini, Agnini, Sichel, Mer-
lani, Bocconi , Cavallari, Chie-
sa Pietro, Marangoni, Tasca, 
Giacomo Ferri , DeFel ice-Giui-
frida, Podrecca, Pescet t i , Bis-
solati, Enrico Ferri , Zerboglio, 
Buccell i , Treves, Bel trami , 
Rondani , Trapanese, Casalini, 
Quaglino, Mancini E t t o r e ». 

« La Camera, di fronte al crescente au-
mento dei prezzi di prodotti agrari e dei 
terreni, invita il Governo a ridurre il dazio 
sui cereali e sulle farine e passa all'ordine 
del giorno. 

« Giulio Alessio, Credaro, Cer-
menati, Angiolini, Pipitone, 
Lembo, Girardini, Rampoldi, 
Vicini, Saudino, D'Oria, Fazi . 

P R E S I D E N T E . A termini dell'articolo 
125 del Regolamento, si stabilirà poi la 
seduta per lo svolgimento di queste mo-
zioni. 

Comunicazioni dei Pres idente . 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
che l 'onorevole Ciccotti ha presentato una 
proposta di legge ed una mozione, che, non 
avendo le firme regolamentari , sarà tra-
smessa agli Uffici. 

Anche l 'onorevole Leali ha presentato 
una proposta di legge, che sarà trasmessa 
agli Uffici affinchè ne autor izz ino le credono, 
la let tura. 

L a seduta termina alle 14.40. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

1. Sorteggio degli Uffici. 
2. Votazione per la nomina : 

della Giunta generale del bilancio; 
della Commissione di vigilanza sul 

Fondo del Culto ; 
della Commissione di vigilanza sulla 

circolazione e sugli Is t i tut i di emissione ; 
della Commissione di vigilanza sul 

Fondo di religione e di beneficenza nella 
c i t tà di Roma. 

PROF. EMILIO PIOYANELLI 

Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
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